

Eyal Arad este criticat vehement de evrei

pagina 3

GREVĂ ANTI-MUNCĂ

Ceferiștii care au renunțat la proteste își acuză colegii care susțin greva că mai au drept principală revendicare „nemunca” ● Liderul Voicu Sala (foto) vrea pentru mecanicii de locomotivă pe care îi reprezintă reducerea programului de muncă de la 8 ore la 7 ore pe zi ● Cel de-al doilea lider care face grevă,

Ionel Socaciu, reprezintă angajații din Comunicații Feroviare ● Cele două federații au 18.000 de salariați din totalul de 150.000 de ceferiști ● Celelalte solicitări financiare au fost aprobate de minister ● Astfel, greviștii au obținut creșterea salariilor cu 12% și tichete de masă ● Din cauza grevei, va circula

doar o treime din trenurile de călători și de marfă ● Autoritățile au anunțat că vor solicita în această dimineață Curții de Apel București anularea protestului ● Trenurile care vor fi anulate vor fi afișate în toate gările ● Cei interesați pot suna la informații CFR, la numărul de telefon 9521

pagina 3



„Câinii roșii” sunt decizi să nu rateze titlul de campioni ai Diviziei A

Dinamo nu iartă nimic

Partida FC Brașov - Steaua se joacă astăzi de la ora 15.00

pagina 17

AP cere ancheta PNA la Dărmănești

pagina 7

PSD aranjează alegerile la UMF București

pagina 7

Lia Roberts: „Partidul meu este poporul român”

pagina 8

Italia pune umărul la integrarea României

pagina 8

Salariații BCR vor să cumpere 8% din bancă

pagina 9

AVAB împiedicată de Justiție să recupereze banii

pagina 10

Papaiani joacă în „Domnișoara Nastasia”

pagina 11



COTIDIAN NAȚIONAL FONDAT ÎN 1930
SIGURANȚA CETĂTEANULUI
MAI PRESUS DECÂT SECURITATEA STATULUI
Director: SORIN ROȘCA STĂNESCU
Mentor: CONSTANTIN BĂLĂCEANU-STOLNICI

32.589 lei € 39.946 lei

pagina 6 Editorial

Dan PAVEL
Alianța D.A. - potențial și limite
Bronislaw GEREMEK
Democrația la țarm
Victor RONCEA
Detractorii Europei creștine
Red APPLE
Alianța D.A. - în chinurile facerii

Redactorul de la ZIUA, Victor RONCEA, a pătruns în Tiraspolul sovietizat

Transnistria, Apocalipsul acum

Ziariștii ZIUA, au fost reținuți de forțele Armatei ruse ● Ei au fost eliberați doar sub presiunea dolarului SUA ● La Tiraspol se vorbește românește doar în șoaptă

pagina 19



FOTO VICTOR RONCEA

Sf. Mucenici: Agapie, Plisie și Timolau

Audiența la zi: 257.727 cititori (conform Biroului Român de Audit al Tirajelor și serviciului de Internet www.traffic.ro)

Întrebarea zilei la www.ziua.net

Declarațiile lui Nicholson DA: 90,75 %
reflectă realitatea din România? NU: 9,25 %

14 ani de la „Punctul 8”

pagina 7

Guvernul bate în cuie Catedrala în Parcul Carol

pagina 9

Vladimir Putin este iar președintele Rusiei

pagina 8

Astăzi, trei minute de reculegere începând cu ora 14.00

Tricolorul în bernă

Teroriștii lui ben Laden au cutremurat România ● Alegerile legislative din Spania s-au desfășurat sub semnul doliului ● Până la închiderea ediției decedaseră 9 români și alți 9 erau dați dispăruți ● Ieri, liderii noștri politici au transmis condoleanțe Spaniei

Alte amănunte despre atentatul de la Madrid puteți citi în paginile 4 - 5



FOTO MEDIAFAX

Scenarii la zi

Motto:

Înainte de a deveni istorie și chiar de a se întâmpla, multe evenimente majore sunt pregătite în laborator

Sorin ROȘCA STĂNESCU

Din nou despre campania prezidențială din SUA și efectele ei asupra prezidențialelor de la București. În editorialul publicat sâmbătă am arătat că în SUA are loc o campanie dură, pe fondul antagonizării electoratelor republican și democrat. Ea poate avea efecte asupra cursului campaniei de la București. Și, oarecum, asupra rezultatelor. Câștigătorul de la Casa Albă va influența într-o direcție sau alta politica externă a Bucureștiului și poziționarea viitoare a României.

Nici unul dintre cei doi candidați americani, atunci când atacă prima temă importantă, cea economică, nu își epuizează încă muniția. În timp ce Kerry susține că situația economică e la pământ și are de partea lui 57% din electorat, Bush afirmă că se înregistrează o prosperitate a întreprinderilor mici, și că veniturile americanilor ar fi crescut cu 8,4%. Argumentele pro și contra pe care

Dar dacă va fi Kerry și nu Bush?

le vor utiliza cei doi vor fi numeroase și, probabil, întărite de experți, democrați sau republicani, în materie de economie. Un fapt este însă, pentru moment, cert. Scăderea dolarului în raport cu euro a revigorat economia americană, dacă facem comparație cu starea acesteia înainte de 2001. Atacul terorist de la World Trade Center, crahul Elron, precum și opoziția statelor europene la declanșarea războiului din Irak, au generat oscilații periculoase pe piața bursieră, care au accentuat căderea dolarului. Aparent, efectele ar putea fi devastatoare pentru economia americană. În realitate, situația se prezintă invers. Din cinci salariați americani, patru lucrează pentru export. Populația care nu reprezintă decât 5% din totalul oamenilor care trăiesc pe mapamond face producție pentru aproape un sfert din planetă. Scăderea dolarului a avut ca prim efect revigorarea exporturilor. America și-a putut vinde supraproducția și apoi a putut lucra în plin, pentru că prețul produselor americane a devenit mai ieftin decât al produselor europene. În Germania a început să se vândă nu Mercedesul fabricat în această țară, ci Mercedesul importat din America. În al doilea rând, SUA au câștigat din datorii. Companiile americane erau datoare în dolari grei la bănci și companii europene, iar astăzi scapă de obligații plătind dolari cu peste 20% mai ușori. În materie de

turism, ca efect al debalansării monedei, americanii au ocolit Europa, în timp ce europenii au invadat America. Pe piața operelor de artă, America vinde în acest moment în draci, iar europenii cumpără, pompând bani, din SUA. Și așa mai departe. În ciuda uriașelor cheltuieli din Irak, trezoreria americană dă semne de bunăstare. Cam pe aceste premise se va putea dezvolta discursul lui Bush. În timp ce Kerry va putea vorbi, mai ales în Sudul conservator, despre șomaj și sistemul sanitar, teme tabu pentru Bush. Este limpede că democratul va insista asupra rezolvării unor grave probleme sociale cu care se confruntă părțile mai sărace și pensionarii, în timp ce Bush va adopta o politică defensivă, dar și agresivă, atunci când va acuza de populism sau de nerealism discursul lui Kerry. Dar societatea americană este antagonizată nu atât din motive economice, cât ca urmare a războiului din Irak. În acest moment, mai mult de jumătate din americani dezaproabă ocuparea Irakului, declanșată pe baza unor acuzații, dovedite false, în legătură cu pretinsul arsenal biologic al lui Saddam. Aici Kerry, susținut de o parte din presă, se va dezlănțui. Tot ce se poate ca și acesta să strângă suficiente fonduri, pentru a lansa împotriva lui Bush campanii de clipuri negative la fel de puternice. Evident, se vor face dezvăluiri legate de războiul din Irak, care vor deveni preocupante, nu numai

pentru americani, ci și pentru opinia publică internațională. Vor exista și reacții externe care vor influența duelul din America. În cele din urmă, vor avea loc alegerile, iar unul dintre cei doi va triumfa.

Încercând să anticipăm rezultatele alegerilor locale și legislative din România, vom spune că PSD va obține un rezultat bun. Probabil își va adjudeca între 30% și 40% din voturi. Ceea ce va conduce la o continuare, în alianță sau minoritate, a guvernării. Năstase are toate șansele să fie ales șef al statului. Iliescu, la rândul lui, va deveni președintele PSD. Talpes, Geoană sau altcineva, dar, obligatoriu, declarativ pro-american, va fi viitorul premier. Dacă la Casa Albă se va instala, pentru un nou mandat, George W. Bush, în relațiile cu SUA România va beneficia de o continuitate de bun augur. Dacă însă vine Kerry, persoanele care au girat politica externă a României nu vor mai sta la fel de confortabil. Pot deveni chiar indezirabili. Victoria împotriva lui Bush poate însemna nu numai condamnarea războiului din Irak, ci și abandonarea aliaților. Cetățeanul român are instinct de conservare. Pe mult, o eventuală victorie a lui Kerry îi poate reorienta către alți candidați decât Adrian Năstase. Ca să nu mai vorbim de Lia Roberts. Victoria lui Kerry o poate scoate literalmente din joc. În timp ce o victorie a lui Bush îi poate aduce mult vânt în pânze.

ION BARBU

